
MATHS

BOOKS - NAGEEN MATHS (HINDI)

द्विपद प्रमेय

उदाहरण

1. द्विपद प्रमेय की सहायता से  का विस्तार कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(2x + y)5

2. द्विपद प्रमेय की सहायता से  का विस्तार कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(3x − 2y)6

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_2gAY9o6eGF7e
https://dl.doubtnut.com/l/_IUc9WXQFtDrT
https://dl.doubtnut.com/l/_P223DzAEnnNQ


3. द्विपद प्रमेय की सहायता से सरल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1)5 + (x − 1)5

4.  के  प्रसार में पहले तीन पदों का प्रयोग करते हुए इसका निकटतम मान ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(0.99)5

5. द्विपद प्रमेय की सहायता से सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

10150 > 10050 + 9950

6.  में पदों कि संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(x − 2y + 3z)n

https://dl.doubtnut.com/l/_P223DzAEnnNQ
https://dl.doubtnut.com/l/_mW8qOgTeOMSs
https://dl.doubtnut.com/l/_jg5S22AbXZzi
https://dl.doubtnut.com/l/_b8iMK3ppUYEs


7. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

n

∑
r= 0

.n Cr ⋅ 4r = 5n

8. यदि , तो सिद्ध

कीजिए कि - 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

(1 − x + x2)
4

= 1 + P1x + P2x
2 + P3x

3 + ... + P8x
8

P2 + P4 + P6 + P8 = 40

P1 + P3 + P5 + P7 = − 40

9. यदि n एक धन पूर्णांक है तथा  के  विस्तार में विषम पदों का योगफल O और

सम पदों का योगफल E है ,तो सिद्ध कीजिए कि - 

(i)  

(ii)  

वीडियो उत्तर देखें

(x + a)n

O2 − E2 = (x2 − a2)
n

4OE = (x + a)2n − (x − a)2n

2(O2 + E2) = (x + a)2n + (x − a)2n

https://dl.doubtnut.com/l/_mAuhr1MWE4Hi
https://dl.doubtnut.com/l/_l6CEQTgqifve
https://dl.doubtnut.com/l/_9PspLbBOWaIo


10.  के  प्रसार में 8 वाँ पद ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

( − )
12

2x

3

3

5x

11.  के  प्रसार में 8 वाँ पद ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(9x − )

18
1

3√x

12.  के  प्रसार में 15 वाँ पद ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(√x − √y)
17

13.  के  प्रसार में मध्य पद ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(3x − )
16

1

2x

https://dl.doubtnut.com/l/_9PspLbBOWaIo
https://dl.doubtnut.com/l/_Eo5mnd5yBfQA
https://dl.doubtnut.com/l/_ezaVyyX4XXkj
https://dl.doubtnut.com/l/_xAR7rx2mLaoL
https://dl.doubtnut.com/l/_aI9jOoVjrXY9


14.  के  प्रसार में मध्य पद ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + 2x + x2)
10

15.  के  प्रसार में अन्त से चौथा पद ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 − 3x)10

16. यदि n एक धन पूर्णांक है ,तो सिद्ध कीजिए की  के  प्रसार में मध्य पद

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

(x + a)2n

⋅ 2n ⋅ xn ⋅ an
1 ⋅ 3 ⋅ 5 ⋅ ... ⋅ (2n − 1)

⌊n

17. यदि एक धन पूर्णांक है ,तो सिद्ध कीजिए कि  के  प्रसार में r वें तथा 

वें पदों के  गुणांकों का योगफल  के  प्रसार में  वें पद के  गुणांक के  बराबर

है।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)
n

(r + 1)

(1 + x)
n

(r + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_v31N7jnhb4fh
https://dl.doubtnut.com/l/_8op0aCKsxGMs
https://dl.doubtnut.com/l/_FLoKBfGYzcOp
https://dl.doubtnut.com/l/_BGr42q2BBJYc


वीडियो उत्तर देखें

18. यदि  के  प्रसार में 6 वाँ, 7 वाँ ,8वाँ और 9वाँ पद क्रमशः a,b,c और d हैं, तो

सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)
n

=
b2 − ac

c2 − bd

4a
3c

19.  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(2x3 − )
10

1

3x3
x6

20.  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(2x2 − )
201

x
x7

21.  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए।( − )
15

x2

2
3

x3
x− 25

https://dl.doubtnut.com/l/_BGr42q2BBJYc
https://dl.doubtnut.com/l/_FQiTsb1rOfNF
https://dl.doubtnut.com/l/_XpRDS7a7emmD
https://dl.doubtnut.com/l/_gMOkuYFGW2lG
https://dl.doubtnut.com/l/_yXHX7sQvX2ND


वीडियो उत्तर देखें

22.  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(2x + y)9
x6 ⋅ y3

23.  के  प्रसार में अचर पद ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(2x4 − )
11

1

3x7

24.  के  प्रसार में x से स्वतन्त्र पद ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(√x + )
101

3x2

25. सिद्ध कीजिए कि  के  प्रसार में  नहीं आता है ।

वीडियो उत्तर देखें

(2x2 − )
11

3

x
x6

https://dl.doubtnut.com/l/_yXHX7sQvX2ND
https://dl.doubtnut.com/l/_HZkmhahaItWW
https://dl.doubtnut.com/l/_8CB35uIIYE5j
https://dl.doubtnut.com/l/_gZ8xl1gAAiGh
https://dl.doubtnut.com/l/_RF3IRChavZa5


26. यदि  के  प्रसार में  और  के  गुणांक समान हैं ,तो 'a' का मान ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(3 + ax)
9

x2 x3

27. यदि m और n धन पूर्णांक हैं ,तो सिद्ध कीजिए कि  के  विस्तार में 

और  के  गुणांक समान हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)
m+n

xm

xn

28. द्विपद प्रमेय कि सहायता से  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

{(1 + 2x)
6
(1 − x)

7} x5

https://dl.doubtnut.com/l/_RF3IRChavZa5
https://dl.doubtnut.com/l/_XCaJWsVL8qr9
https://dl.doubtnut.com/l/_4WnWdFvFMvqw
https://dl.doubtnut.com/l/_ryHesoPG6NFN


29. यदि  के  प्रसार में  और  के  गुणांक समान्तर श्रेढ़ी में हैं ,तो

सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n xr− 1, xr xr+ 1

n2 − n(4r + 1) + 4r2 − 2 = 0

30.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1 + .15 C1 + .15 C2 + .15 C3 + ... + .15 C15

31. यदि  है ,

तो सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n = C0 + C1 ⋅ x + C2 ⋅ x2 + C3 ⋅ x3 + ... + Cn ⋅ xn

C0 + 2C1 + 4C2 + 6C3 + ... + 2nCn = 1 + n ⋅ 2n

32. यदि  के  प्रसार में द्विपद गुणांक  हैं , तो सिद्ध कीजिए

कि -

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n C0, C1, C2, ..., Cn

C0 + + + ... + =
C1

2

C2

3

Cn

n + 1

2n+ 1 − 1

n − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_RVGNMmdVQFjM
https://dl.doubtnut.com/l/_htkWhsRLR4OY
https://dl.doubtnut.com/l/_6o2fLmAxFdTZ
https://dl.doubtnut.com/l/_TDVvwyvwe63J


प्रश्नावली 8 A

वीडियो उत्तर देखें

33. यदि  के  प्रसार में द्विपद गुणांक  हैं, तो सिद्ध कीजिए

कि - 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)
n

C0, C1, C2, ..., Cn

C 2
0 +C 2

1 +C 2
2 +...+C 2

n =
⌊(2n)

⌊n ⋅ ⌊n

34. यदि  के  प्रसार में द्विपद गुणांक  हैं ,तो सिद्ध कीजिए

कि - 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n C0, C1, C2, ..., Cn

C0C2 + C1C3 + C2C4 + ... + Cn− 2 ⋅ Cn =
⌊2n

⌊n − 2⌊n + 2

1. निम्नलिखित व्यंजकों के  प्रसार द्विपद प्रमेय कि सहायता से कीजिए - 

(i)  (1 − 2x)
4

https://dl.doubtnut.com/l/_TDVvwyvwe63J
https://dl.doubtnut.com/l/_rrpTW1PYbDM3
https://dl.doubtnut.com/l/_agLYnBpBaxZe
https://dl.doubtnut.com/l/_qXL2TapOlDVR


(ii)  

(iii)  

(iv)  

(v)  

वीडियो उत्तर देखें

(x + 2y)5

(x − )
6

1

x

( − )
52x

3

3

2x

(x2 + )
6

2

x

(1 + )
4

1

x2

2. द्विपद प्रमेय कि सहायता से निम्नलिखित के  मान ज्ञात कीजिए - 

(i)  

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

(√2 + 1)
6

+ (√2 − 1)
6

(√5 + √2)
4

− (√5 − √2)
4

3. (i) निम्नलिखित का विस्तार कीजिए -  इसका प्रयोग करके

 का मान ज्ञात कीजिए। 

(ii) निम्नलिखित का विस्तार कीजिए - 

यो दे खें

(a + b)
5

+ (a − b)
5

(√2 + 1)
5

+ (√2 − 1)
5

(x + √x2 − 1)
6

+ (x − √x2 − 1)
6

https://dl.doubtnut.com/l/_qXL2TapOlDVR
https://dl.doubtnut.com/l/_r5SiWSDc5nUF
https://dl.doubtnut.com/l/_yMn1BRt7HNg7


वीडियो उत्तर देखें

4. व्यंजक  का विस्तार कीजिए और इस विस्तार कि सहायता से 

 का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x + y)4 − (x − y)4

(3 + √5)
4

− (3 − √5)
4

5. निम्नलिखित के  मान द्विपद प्रमेय कि सहायता से ज्ञात कीजिए - 

(i)  

(ii)  

(iii)  

(iv) 

वीडियो उत्तर देखें

494

(1.1)4

1013

(0.9)5

6. द्विपद प्रमेय कि सहायता से ज्ञात कीजिए कि  और 600 में कौन - सी संख्या

बड़ी हैं ?

(1.2)3000

https://dl.doubtnut.com/l/_yMn1BRt7HNg7
https://dl.doubtnut.com/l/_m2XAXdVrENrm
https://dl.doubtnut.com/l/_YIDUl50EhF1S
https://dl.doubtnut.com/l/_gd5S2ASlAb82


वीडियो उत्तर देखें

7. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

n

∑
r= 0

.n Cr ⋅ 3r = 4n

8. यदि एक धन पूर्णांक हैं ,तो  के  विस्तार में पदों कि संख्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x + y − 2z)n

9.  के  विस्तार में पदों कि संख्या क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

(1 + 3x + 3x2 + x3)
15

10. यदि , तो

सिद्ध कीजिए कि - 

(1 + x + x2)
n

= 1 + a1x + a2x
2 + a3x

3 + ... + a2n ⋅ x2n

https://dl.doubtnut.com/l/_gd5S2ASlAb82
https://dl.doubtnut.com/l/_Zsbok7obuHhY
https://dl.doubtnut.com/l/_4am2kYeXdMxm
https://dl.doubtnut.com/l/_qO3iINN4Pwxi
https://dl.doubtnut.com/l/_lSIiIkXRnJyV


प्रश्नावली 8 B

(i)  

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

a1 + a3 + a5 + ... + a2n− 1 =
3n − 1

2

a2 + a4 + a6 + ... + a2n =
3n − 1

2

11. द्विपद प्रमेय का प्रयोग करके  सिद्ध कीजिए - 

(i)  से विभाज्य हैं ,जबकि n एक धन पूर्णांक है। 


(ii)  से विभाज्य है ,जबकि n एक धन पूर्णांक है। 

(iii)  में 25 से भाग करने पर शेषफल सदैव एक आता है। 


(iv)  से विभाज्य है, .

वीडियो उत्तर देखें

(23n − 7n − 1), 49

(33n − 26n − 1), 262

(6n − 5n)

(x2n − y2n), (x − y) n ∈ N

1.  के  प्रसार में चौथा पद ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x − 2y)
12

https://dl.doubtnut.com/l/_lSIiIkXRnJyV
https://dl.doubtnut.com/l/_r8DLrsRzud95
https://dl.doubtnut.com/l/_Fc1MTpkwcK8L


2.  के  प्रसार में 6 वाँ पद ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

( − )
9

4x

5

5

2x

3.  के  प्रसार में 15 वाँ पद ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(2y − )
18x

2

4. (i)  के  प्रसार में 9 वाँ पद ज्ञात कीजिए। 


(ii)  के  विस्तार में 8 वाँ पद ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

( − )
12

x

x

2a

x2

(2x2 + )
121

x

5.  के  प्रसार में (r+1) वाँ पद ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

( − )
2nx

a

a

x

https://dl.doubtnut.com/l/_jHtgwi1rywDu
https://dl.doubtnut.com/l/_7L9TOcp5Zwmd
https://dl.doubtnut.com/l/_PLGz93cFBBy9
https://dl.doubtnut.com/l/_19tqJiTzheVL
https://dl.doubtnut.com/l/_tLncLFtAp04T


6.  के  प्रसार में अन्त से 7 वाँ पद ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x + )
111

x

7.  के  प्रसार में अन्त से तीसरा पद ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(2 − 3x)
8

8.  के  प्रसार में अन्त से चौथा पद ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

( − )
15

x

2
4
x

9. निम्नलिखित के  प्रसार में मध्य पद ज्ञात कीजिए - 

(i)  

(ii)  

(iii)  

(x2 − )
101

x2

( + )
12x

a

a

x

( + bx)
2na

x

https://dl.doubtnut.com/l/_tLncLFtAp04T
https://dl.doubtnut.com/l/_pLXQiSHM9lZs
https://dl.doubtnut.com/l/_N2oGft1bSsg1
https://dl.doubtnut.com/l/_AYOt8jCNJfmm


(iv)  

(v)  

(vi)  

(vii) 

वीडियो उत्तर देखें

(x − )
9

1

x

(1 − 3x + 3x2 − x3)
6

(x2 − a)
11

(2x − )
153

x2

10. यदि  के  विस्तार में (p+1) वें पद का गुणांक, (p+3) वें पद के  गुणांक के

बराबर है ,तो सिद्ध कीजिए कि n=p+1

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)2n

11. यदि  के  प्रसार में  वें पद और  वें पद के  गुणांक के

बराबर है ,तो r का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)21 (2r + 4) (r − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_AYOt8jCNJfmm
https://dl.doubtnut.com/l/_6Xcqnfyg13dN
https://dl.doubtnut.com/l/_ZLhZ81dg5mSN


12. यदि  के  विस्तार में  वें पद और  वें पद के  गुणांक बराबर

है ,तो का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)43 (2r + 1) (r + 2)

13. यदि  के  प्रसार में 17 वाँ पद और 18 वाँ पद बराबर हैं ,तो x का मान ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(2 + x)50

14. (i) यदि  के  प्रसार में दू सरे , तीसरे और चौथे पदों के  गुणांक समान्तर श्रेढ़ी में

हैं , तो सिद्ध कीजिए कि  

(ii) यदि  के  विस्तार में r वें, (r+1) वें और (r+2) वें पदों के  गुणांक समान्तर श्रेणी

में हैं ,तो r का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)2n

2n2 − 9n + 7 = 0

(1 + x)14

https://dl.doubtnut.com/l/_qzQcKM6yIvwq
https://dl.doubtnut.com/l/_r17csE7jJvzb
https://dl.doubtnut.com/l/_E2xNdnD1mziM


15. यदि n एक धन पूर्णांक हैं ,तो सिद्ध कीजिए कि  के  प्रसार में मध्य पद का

गुणांक  के  प्रसार में मध्य पदों के  गुणकों के  योगफल के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)2n

(1 + x)2n− 1

16. यदि  के  प्रसार में तीसरे , चौथे और पाँचवें पद क्रमशः 84,280 और 560 हैं ,तो

x,y और nके  मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x + y)n

17. यदि  के  प्रसार के  प्रथम तीन पद क्रमशः 729 , 7290 और 30375 हैं ,तो x,y

और n के  मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x + y)n

18. यदि  के  प्रसार में चार क्रमागत पदों के  गुणांक क्रमशः a,b,c,d हैं , तो सिद्ध

कीजिए कि 

(1 + x)n

+ =
a

a + b

c

c + d

2b

b + c

https://dl.doubtnut.com/l/_ubpHqn3Yx1bb
https://dl.doubtnut.com/l/_FmRZlvN16RO9
https://dl.doubtnut.com/l/_ZzlhK1vqNCDj
https://dl.doubtnut.com/l/_JYpzawrmjxi6
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वीडियो उत्तर देखें

19. यदि  के  प्रसार में तीन क्रमागत पदों के  गुणांक  के  अनुपात में हैं , तो

n का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n 1: 7: 42

1.  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − )
9

1

3x
x9

2.  के  प्रसार में  गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 − x2)
10

x10

https://dl.doubtnut.com/l/_JYpzawrmjxi6
https://dl.doubtnut.com/l/_LHBIYAf4OdcL
https://dl.doubtnut.com/l/_rKQKa6eWy6z8
https://dl.doubtnut.com/l/_083PiikgOdZG
https://dl.doubtnut.com/l/_ZWctBnu8knwR


3.  के  प्रसार में  गुणांक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x4 − )
151

x3
x− 17

4. (i)  के  प्रसार में  गुणांक ज्ञात कीजिए । 


(ii)  के  प्रसार में  गुणांक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(2x2 − )
10

b

2x3
x5

(1 + 2x + x2)
27

x40

5. यदि 'n' एक धन पूर्णांक है ,तो सिद्ध कीजिए कि  के  प्रसार में  का

गुणांक 

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + )
2n1

x
xm

⌊2n

⌊ ⋅ ⌊4n−m

3
2n+m

3

6. निम्नलिखित प्रत्येक के  प्रसार में x से स्वतन्त्र पद (अचर पद) का मान ज्ञात कीजिए - 

(i)  (x2 − )
9

1

3x

https://dl.doubtnut.com/l/_ZWctBnu8knwR
https://dl.doubtnut.com/l/_7wDnKqaE0UWi
https://dl.doubtnut.com/l/_MDsfdFvVOpOz
https://dl.doubtnut.com/l/_c0mqenmHSRTS


(ii)  

(iii)  

(iv)  

(v)  

(vi) 

वीडियो उत्तर देखें

(x − )
10

1

x

(3x − )
152

x2

(1 + x)2n1

xn

(3√x + )

18
1

23√x

( − )
6

3x2

2

1

3x

7. सिद्ध कीजिए कि  के  प्रसार में अचर पद 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

(x + )
2n1

x

⋅ 2n
1 ⋅ 3 ⋅ 5 ⋅ ... ⋅ (2n − 1)

⌊n

8.  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(a − 2b)12
a7b5

https://dl.doubtnut.com/l/_c0mqenmHSRTS
https://dl.doubtnut.com/l/_ra28nlVqd9Z2
https://dl.doubtnut.com/l/_QePzuj7kbyB4
https://dl.doubtnut.com/l/_wlFX5vvkquXB


9.  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x + 2y)9
x2 ⋅ y7

10. सिद्ध कीजिए कि  के  प्रसार में  के  गुणांक और  के

प्रसार में अचर पद में  का अनुपात है ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 − x2)
10

x10 (x − )
102

x

1: 32

11. यदि n एक धन पूर्णांक है ,तो सिद्ध कीजिए कि  के  प्रसार में  का गुणांक 

 के  प्रसार में  के  गुणांक का दोगुना है ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)2n
xn

(1 + x)2n− 1
xn

12. यदि  और  के  प्रसार में  का गुणांक 6 है तो m का मान ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

m > 0 (1 + x)m x2

https://dl.doubtnut.com/l/_wlFX5vvkquXB
https://dl.doubtnut.com/l/_q9PVorn78eQl
https://dl.doubtnut.com/l/_aVSnkXlwEmRT
https://dl.doubtnut.com/l/_nJKmqgLgJP2q
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13.  के  प्रसार में  और  के  गुणांक का योग ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x4 − )
151

x3
x− 17 x32

14.  के  विस्तार में  का गुणांक और  के  विस्तार में

 का गुणांक ज्ञात कीजिए । a और b के  बीच सम्बन्ध भी इस प्रकार ज्ञात कीजिए कि

इनके  गुणांक बराबर हों।

वीडियो उत्तर देखें

(ax2 + )
111

bx
x7 (ax − )

111

bx2

x− 7

1. निम्नलिखित प्रत्येक का मान ज्ञात कीजिए - (i)

 

(ii)  

1 +20 C1 +20 C2 +20 C3 +20 C19 +20 C20

.10 C1 +10 C2 +10 C3 + ... +10 C9

https://dl.doubtnut.com/l/_nJKmqgLgJP2q
https://dl.doubtnut.com/l/_dAnNyhI95HJK
https://dl.doubtnut.com/l/_4lua683OsDHd
https://dl.doubtnut.com/l/_USO6JyhznEhA


(iii)  

(iv) 

वीडियो उत्तर देखें

.25 C1 +25 C3 +25 C5 + ... +25 C25

.18 C2 +18 C4 +18 C6 + ... +18 C18

2. यदि , तो सिद्ध कीजिए

कि - 

(i)  

(ii)  

(iii)  

(iv)  

(v) 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n = C0 + C1x + C1x + C2x
2 + ... + Cnx

n

C0 + 2C1 + 3C2 + ... + (n + 1)Cn = (n + 2) ⋅ 2n− 1

C0 + 3C1 + 5C2 + ... + (2n + 1)Cn = (n + 1) ⋅ 2n

C0 + + + ... =
C2

3

C4

5
2n

n + 1

2C0 + + + ... + =
22 ⋅ C1

2
23 ⋅ C2

3

2n+ 1 ⋅ Cn

n + 1

3n+ 1 − 1

n + 1

(C0 + C1)(C1 + C2)(C2 + C3)...(Cn− 1 + Cn) =
C1C2C3...Cn(n + 1)

n

⌊n

3. यदि  के  प्रसार में द्विपद गुणांक  हैं ,तो सिद्ध कीजिए ,कि -

(i) 

(1 + x)n C0, C1, C2, ...Cn

https://dl.doubtnut.com/l/_USO6JyhznEhA
https://dl.doubtnut.com/l/_5s4yrfZQRKPU
https://dl.doubtnut.com/l/_AbXm37EcjeHh
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उत्तर देखें

C 2
0 − C 2

1 + C 2
2 − C 2

3 + ... + ( − 1)n ⋅ C 2
n =

⎧
⎨
⎩

0,यदि  n  विषम  है

, यदि n विषम  है( − 1 ) n/ 2

( ⌊n/ 2 ) 2

C0C1 + C1C2 + C2C3 + ... + Cn− 1 ⋅ Cn =
⌊2n

⌊n − 1⌊n + 1

4. सिद्ध कीजिए कि -

वीडियो उत्तर देखें

.2 C2 +3 C2 +4 C2 + ... +n+ 1 C2 = n(n + 1)(n + 2)
1

6

1. निम्न में से प्रत्येक का सही उत्तर चुनिए - 

 के  प्रसार में पदों की संख्या है -

A. 31

B. 32

(1 + 3x + 3x2 + x3)
10

https://dl.doubtnut.com/l/_AbXm37EcjeHh
https://dl.doubtnut.com/l/_OyT0FljCfeKW
https://dl.doubtnut.com/l/_luuTCibbZxj3


C. 10

D. 11

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2.  का मान है -

A. 184

B. 192

C. 198

D. 202

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(√2 + 1)
6

+ (√2 − 1)
6

https://dl.doubtnut.com/l/_luuTCibbZxj3
https://dl.doubtnut.com/l/_hjLnRu3rWEiT


3.  के  प्रसार में 15वाँ पद है -

वीडियो उत्तर देखें

(√x − √y)
17

4.  के  प्रसार में  वें पद का गुणांक और  वें पद का गुणांक

बराबर हैं ,तो n का मान है -

A. p

B. 

C. 

D. .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)2n (p + 1) (p + 3)

p + 1

p + 2

p + 3

5. यदि  के  प्रसार में 17वाँ पद और 18वाँ पद बराबर है ,तो x का मान है -(2 + x)50

https://dl.doubtnut.com/l/_OVFmo8Ccycpq
https://dl.doubtnut.com/l/_pCfxpLd3BI59
https://dl.doubtnut.com/l/_f2uBQJE5kpPJ


A. 

B. 

C. 2

D. इनमें से कोई नहीं ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

3

1

2

6.  के  प्रसार में  का गुणांक है -

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं ।

Answer: A

वीडि यो दे खें

( − )
15

x2

2

3

x3
x− 25

× 311−1365

16

× 3111365

16

× 311−16

1365

https://dl.doubtnut.com/l/_f2uBQJE5kpPJ
https://dl.doubtnut.com/l/_PPhNSuHBCBBm


वीडियो उत्तर देखें

7. यदि  को 9 से विभाजित किया जाए , तो शेषफल होगा -

A. 0

B. 2

C. 4

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

64n − 622n+ 1

8.  के  प्रसार में पदों की संख्या है -

A. 10

B. 9

C. 7

(1 + 2x)9 + (1 − 2x)9

https://dl.doubtnut.com/l/_PPhNSuHBCBBm
https://dl.doubtnut.com/l/_CniH4ehySpWl
https://dl.doubtnut.com/l/_ywX516IL0saR


D. 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9.  के  प्रसार में मध्य पद है -

A. 126

B. 

C. 

D. 252

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(x − )
10

1

x

−126

−252

https://dl.doubtnut.com/l/_ywX516IL0saR
https://dl.doubtnut.com/l/_lXyTbNzQEORR
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10.  के  प्रसार में  वें और  वें पदों के  गुणांक बराबर हैं,तो r

का मान है-

A. 14

B. 30

C. 41

D. 42

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)43 (2r + 1) (r + 2)

1.  के  प्रसार में  का गुणांक है -

A. 

(2 − x + 3x2)
6

x5

5052

https://dl.doubtnut.com/l/_UpxRNfsw7aqO
https://dl.doubtnut.com/l/_UPqf2WkqQosp


B. 4632

C. 

D. इनमें से कोई नहीं ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−4632

2. यदि  के  प्रसार में सभी गुणांकों का योग 4096 है तो इसमें महत्तम गुणांक है -

A. 792

B. 924

C. 1048

D. 2096

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x + y)n

https://dl.doubtnut.com/l/_UPqf2WkqQosp
https://dl.doubtnut.com/l/_x4y3mIsEle6B


3. यदि  के  प्रसार में दू सरा ,तीसरा और चौथा पद क्रमशः 135 , 30 और  हैं ,

तो n का मान होगा -

A. 5

B. 6

C. 7

D. 9

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(x + y)n
10

3

4.  के  प्रसार में  का गुणांक है

A. 900

B. 909

C. 990

(1 + x + x2 + x3)
11

x4

https://dl.doubtnut.com/l/_K2pvWaAxnx16
https://dl.doubtnut.com/l/_PkRl2vPKRGeW


D. 999

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि  के  प्रसार में चार क्रमागत पदों के  गुणांक क्रमशः a,b,c और d हैं ,तो 

 बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n

+
a

a + b

c

c + d

b

b + c

b

2(b + c)

2b

b + c

2c

b + c

https://dl.doubtnut.com/l/_PkRl2vPKRGeW
https://dl.doubtnut.com/l/_KFtgEcwstK67


6. यदि  के  प्रसार में  और  के  गुणांक समान हैं , तो  का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(2 + )
nx

3
x7 x8 n

15

45

55

60

7. यदि  और  के  प्रसार में  के  गुणांक क्रमशः A और B हैं , तो

-

A. A=B

B. 2A=B

C. A=2B

(1 + x)2n (1 + x)2n− 1
xn

https://dl.doubtnut.com/l/_LJzvbvp1RNiv
https://dl.doubtnut.com/l/_nL2E46gUT5en


D. इनमें से कोई नहीं ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8.  के  प्रसार में महत्तम पद है -

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√3(1 + )

20
1

√3

25840

9

24840

9

26840

9

https://dl.doubtnut.com/l/_nL2E46gUT5en
https://dl.doubtnut.com/l/_fzxF5lLnR4nF


9. यदि  के  विस्तार में r वाँ पद (r+1) वाँ पद और वाँ (r+2) पद के  गुणांक

समान्तर श्रेणी में हैं ,तो सही कथन है -

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n

n2 − n(4r + 1) + 4r2 − 2 = 0

n2 + n(4r + 1) + 4r2 − 2 = 0

n2 + n(4r + 1) + 4r2 + 2 = 0

10. यदि  के  प्रसार में  और  के  गुणांक समान हैं ,तो a का धनात्मक

मान है-

A. 

B. 1

(x2 + )
10

a

x3
x5 x15

2√3

https://dl.doubtnut.com/l/_T7cIjdTZxGqg
https://dl.doubtnut.com/l/_DxEoCpIbPCKx
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C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

√3

1. 1 से 5 तक प्रत्येक व्यंजन का प्रसार कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(1 − 2x)5

2. 

वीडियो उत्तर देखें

( − )
5

2

x

x

2

https://dl.doubtnut.com/l/_DxEoCpIbPCKx
https://dl.doubtnut.com/l/_vwKIt582I7sI
https://dl.doubtnut.com/l/_OgEh6UtatJwF
https://dl.doubtnut.com/l/_mljY42PTA7tI


3. 

वीडियो उत्तर देखें

(2x − 3)
6

4. 

वीडियो उत्तर देखें

( + )
5

x

3

1

x

5. 

वीडियो उत्तर देखें

(x + )
6

1

x

6. द्विपद प्रमेय का प्रयोग करके  निम्नलिखित का मान ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

(96)
3

https://dl.doubtnut.com/l/_mljY42PTA7tI
https://dl.doubtnut.com/l/_dweumw16lNRB
https://dl.doubtnut.com/l/_JkR9hT3PCGeb
https://dl.doubtnut.com/l/_9coKsbl5hRbi
https://dl.doubtnut.com/l/_Qnzin5MAzKoJ


7. 

वीडियो उत्तर देखें

(102)
5

8. 

वीडियो उत्तर देखें

(101)
4

9. 

वीडियो उत्तर देखें

(99)
5

10. द्विपद प्रमेय का प्रयोग करते हुए बताइए कौन -सी संख्या बड़ी है  या 1000 ?

वीडियो उत्तर देखें

(1.1)
10000

https://dl.doubtnut.com/l/_Qnzin5MAzKoJ
https://dl.doubtnut.com/l/_n2nvZAydUUO1
https://dl.doubtnut.com/l/_CVbmQQiNVlfc
https://dl.doubtnut.com/l/_habdqqx0RJyU


11.  का विस्तार कीजिए । इसका प्रयोग करके  

 का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(a + b)4 − (a − b)4

(√3 + √2)
4

− (√3 − √2)
4

12.  का मान ज्ञात कीजिए । इसका प्रयोग करके  या अन्यथा 

 का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

( + )
5

x

3

1

x

(√2 + 1)
6

+ (√2 − 1)
6

13. दिखाइए कि  से विभाजित है जहाँ n एक धन पूर्णांक है।

वीडियो उत्तर देखें

9n+ 1 − 8n − 9, 64

14. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

n

∑
r= 0

3r.n Cr = 4n

https://dl.doubtnut.com/l/_6MAZ5SgOcaAh
https://dl.doubtnut.com/l/_XF3v3RZ6yQI4
https://dl.doubtnut.com/l/_IoC8hcNoQolk
https://dl.doubtnut.com/l/_j1BCNoYDZGks


प्रश्नावली 8 2

1.  में  का

वीडियो उत्तर देखें

(x + 3)
8

x5

2.  में  का

वीडियो उत्तर देखें

(a − 2b)
12

a5b7

3. निम्नलिखित के  प्रसार में व्यापक पद लिखिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − y)
6

4. (x2 − yx)
12

, x ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_j1BCNoYDZGks
https://dl.doubtnut.com/l/_IDaRw2g2EqaV
https://dl.doubtnut.com/l/_c62wnxOH2IuL
https://dl.doubtnut.com/l/_5SNTa7zc7mRs
https://dl.doubtnut.com/l/_NUJWmENgz1Kn


वीडियो उत्तर देखें

5.  के  प्रसार में चौथा पद ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x − 2y)
12

6.  के  प्रसार में 13 वाँ पद ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(9x − )

18
1

3√x

7. निम्नलिखित प्रसारों में मध्य पद ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(3 − )
7

x3

6

8. ( + 9y)
10x

3

https://dl.doubtnut.com/l/_NUJWmENgz1Kn
https://dl.doubtnut.com/l/_KLStkL1OMJys
https://dl.doubtnut.com/l/_52WNMkjhL841
https://dl.doubtnut.com/l/_POusx2VpZMnv
https://dl.doubtnut.com/l/_vuTVWqNZFXjk


वीडियो उत्तर देखें

9.  के  प्रसार में सिद्ध कीजिए कि  तथा  के  गुणांक बराबर हैं।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + a)
m+n

am an

10. यदि  के  प्रसार में (r-1) वें , r वें और (r+1) वें पदों के  गुणांकों में  का

अनुपात हो तो n तथा r का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1)
n

1: 3: 5

11. सिद्ध कीजिए कि  के  प्रसार में  का गुणांक  के  प्रसार में 

 के  गुणांक का दुगना होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)
2n

xn (1 + x)
2n− 1

xn

https://dl.doubtnut.com/l/_vuTVWqNZFXjk
https://dl.doubtnut.com/l/_WFOYT79GRbLp
https://dl.doubtnut.com/l/_pBTQt0dor3Qa
https://dl.doubtnut.com/l/_JDcpJCHMXzfW


विविध प्रश्नावली

12. m का धनात्मक मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए  के  प्रसार में  का गुणांक

6 हो।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)m x2

1. यदि  के  प्रसार में प्रथम तीन पद क्रमशः 729,7290 तथा 30375 हों तो a,b और

n ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(a + b)n

2. यदि  के  प्रसार में  तथा  के  गुणांक समान हों ,तो का मान ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

(3 + ax)9
x2 x3

https://dl.doubtnut.com/l/_P6q7QPh5fa8L
https://dl.doubtnut.com/l/_iukTh21A81G2
https://dl.doubtnut.com/l/_LU2fdZOZws6C


3. द्विपद प्रमेय का उपयोग करते हुए गुणनफल  में  का गुणांक

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + 2x)6(1 − x)7
x5

4. यदि a और b भिन्न -भिन्न पूर्णांक हों,तो सिद्ध कीजिए कि  का एक गुणनखंड

 है , जबकि n एक धन पूर्णांक है। 

[संके त  लिखकर प्रसार कीजिए ।]

वीडियो उत्तर देखें

(an − bn)

(a − b)

an = (a − b + b)n

5.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(√3 + √2)
6

− (√3 − √2)
6

6.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(a2 + √a2 − 1)
4

+ (a2 − √a2 − 1)
4

https://dl.doubtnut.com/l/_9RoZPW4XPJs3
https://dl.doubtnut.com/l/_styizQLcw4BK
https://dl.doubtnut.com/l/_RRrDBYhrLfaX
https://dl.doubtnut.com/l/_WdkdAqvi5NTH


7.  के  प्रसार के  पहले तीन पदों का प्रयोग करते हुए इसका निकटतम मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(0.99)5

8. यदि  के  प्रसार में आरंभ से 5 वें और अंत से 5 वें पद का अनुपात 

 हों तो n ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(4√2 + )

n
1

.4 √3

√6: 1

9.  का द्विपद प्रमेय द्वारा प्रसार ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + − )
4

, x ≠ 0
x

2
2

x

10.  का द्विपद प्रमेय से प्रसार ज्ञात कीजिए।(3x2 − 2ax + 3a2)
3

https://dl.doubtnut.com/l/_WdkdAqvi5NTH
https://dl.doubtnut.com/l/_6XNqgsGq43hp
https://dl.doubtnut.com/l/_U2s8JUmrDoZW
https://dl.doubtnut.com/l/_tU1BXn2q9tt2
https://dl.doubtnut.com/l/_3YuqeJQOmLC2


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3YuqeJQOmLC2

